[naBa 2. AureOpanyeckune BolpaxKeHHs

@ Hemnozo nonesnod ungpopmayuu

AnreGpanyeckoe BbipaXKeHHe — 3TO 3allHCh H3 YHCeJ H
6YKB, COeIHHEHHbIX 3HaKaMH JeHCTBHH H CKOOKAaMH.

[1puBeném npuMepnl asre6paH4eCKHX BhIpaXKEHHH:

3(a+b); Tz+1;, y;, 2yz 2{1-{-—(:'
T

3HayeHHe BbIPpaXKEHHS Mbl 110Jy4aeM IIPH 3aMeHe KaXKIOoH
OGyKBbl HEKOTOPBIM YHCJIOM H BBINOJIHEHHH aJre0paHyecKHx JNeH-
CTBHH.
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Hanpumep, HafinéM 3HaueHHe BoipaxkeHusi 7a — 3ab + 1 npH
a =4, b= 2. IlogcraBuB BMecTO OyKB yKa3aHHbIe YHCJIa, NOJy-
yiM7:4—-3-4:-24+1=28—-24+1=5.

Charaembie, HMeIOLIHe OJHHAKOBble GYKBEeHHble MHOXKHTEJIH,
Ha3bIBAIOT NOJO06GHBIMH.

Hanpumep, ciaraembie 3ab 1 —5ab sABAsIOTCS NMOXOGHBIMH.
Takxe ABJISIIOTCS MOJOOHBIMH cilaraeMble 4z 1 10z. A ciiaraeMble
3z ¥ 3y NogoGHBIMH He SIBJSIOTCS.

I1pH ympolieHHH BbipaXKeHHsl CJIeXyeT HaXOMHTh CyMMbI MO-
JOOGHBIX CJIaraeMhX, TO €CTb BBINOJIHAITL NPHBEAEHHE 101006~
HbIX CJaraeMbix.

88— 3ada4u c pewenuamu
1. ¥nipoctHTe BhpaxkeHHe 5y + T + y — 2Ty — 3Ty H HaHaHTe
ero 3HaueHHe IPH T = 2+ /2, y = 3 — V2.

Pewenue.

B HcxonHOM BbipaXkeHHH HaHIEM H MOAYEPKHEM BCe Moao6-
Hble caaraembie:; 5zy+z+y—2zy—3ry. Hafiném cymmy noguépk-
HYTBIX cJlaraeMeix: 5zy — 2zy — 3zy = (5 — 2 — 3)zy = 0zy = 0.
Takum obpasom, S5zy + =z + y — 2zy — 3zy = = + y. Iloa-
CTaBJIsIsl BMECTO T H Y YKa3aHHble B YCJIOBHH YHCJA, I10Jy4aeM
T+y=2+v2+3-v2=5.

Omesem: 5.

2. YnpocTure Boipaxenue 5a + 3v/7 — 4a — 4v/7 u HafimTe ero
3HaueHHe npH a = 2 + /7.

Pewerue.

B HcXoaHOM BhIpaXkeHHH HaHIEM H MOJYEpPKHEM Bce Mono6-
Hble cJlaraeMsole: @+M —4a— M Ha#iném cymMmy criaraembix,
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NOTUEPKHYTHIX ONHOH YepToH: 5a —4a = a. Tenepb HalAEM CyMMy
cJlaraeMbIX, IOMYEPKHYTHIX ABYMs YepTaMH: 3v/7 — 4v/7 = —/T.
Takum 06pasoM, 5a + 3v7 — 4a — 4v/7 = a — /7. Toxn-
CTaBJIsIl BMECTO a YKa3aHHOe B YCJOBHH YHCJO, TOJyYaeM
a—VT=2+VT-VT=2.

Omsem: 2.
[IpaBuaa packpbiTH CKO6OK

@ Hemnozo noaesnoii ungpopmayuu

e Ecsu nepen cKo6KaMH CTOHT 3HAaK «+», TO NPH PACKPHITHH
CKOGOK BCe cJlaraeMbie OCTalOTCsi 6€3 H3MEeHEeHHIA.
Hanpumep, 2a + (3b — c+4) = 2a + 3b — c + 4.

e Ecuiu nepen cko6KaMH CTOHT 3HaK «—», TO MPH PACKPHITHH
CKOGOK KaxKfoe cJlaraeMoe MeHsieT 3HaK Ha TPOTHBOIOJOXK-
Hbiil. Hanpumep, 42 — (y — 62 — 5) =4z — y + 62 + 5.

e Ecuin nepen cko6Kamu (MM nocJie CKOGOK ) CTOHT MHOXKHTEJIb,
TO FIPH PACKPBITHH CKOOOK KaXKJI0€e cJlaraeMoe YMHOXKaeTcsi Ha
3ToT MHOXKHTeJsb. [1pH nopxcuére 3THX NpoH3BeReHHH cJemy-
€T YUHTBIBATh KaK 3HaK MHOXKHTeJIs1 32 CKOOKaMH, TaK H 3HaKH
cJiaraeMbIX BHYTPH CKOOOK.

Paccmotpum aBa npumepa:

(5a —b—8)-4c=5a-4c+ (—b) -4c+ (-8)-4c=

= 20ac — 4bc — 32c;

223y —z+4)=(—2z)-3y+(—2z) - (—2) + (- 29:) 4=
= —bzy + 222 — 8z.
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8—x 3ada4u c pewenuamu

3. ¥Ynpocrure BripaxkeHne (b — c) - 4a + 4ac 1 HalauTe ero 3Ha-
YyeHHe IpPH a = V2, b=2V2, ¢ =3v2.

Pewenue.

(b —c)-4a + 4ac = 4ba — 4ca + 4ac = 4ba. Ilon-
CTaBJIsifl BMECTO @ H b yKa3aHHble B YCJIOBHH YHCJIA, MOJy4aeM
4ba=4-2v2-v/2=4.2.2=16.

Omsgem: 16.

4. Ynpocture Boipaxenue 3ac — a(c — 3b) — 3ab u Haiinure ero
3HaueHHe IpH & = /3, b= 5v/3, ¢ = 3/3.

Pewenue.

3ac —a(c—3b) —3ab=3ac—a-c—a-(—3b) —3ab=
= 3ac—ac+ 3ab— 3ab = 2ac. [loncrapnss BMecTo a H c yKa3aH-
HBIE B YCJIOBHH YHCJIa, TIoTyuaeM 2ac = 2-v/3-3v/3 = 2-3-3 = 18,

Omeem: 18.

@ Hemnozo nosesnoii ungpopmayuu

Ecan Tpebyercsi pacKphTb NpOH3BeleHHe, COCTOslliee H3
HECKOJIbKHX CKOOOK, TO CKOOKH CJIeyeT pacKpblBaTh NMooYepés-
Ho. Hanmpumep:

(3a — 2b)(4z — 5y) = 3a(4z — 5y) — 2b(4z — 5y) =
=3a -4z + 3a- (—5y) + (—2b) - 4z + (—2b) - (—5y) =
= 12azx — 15ay — 8bz + 10by.

B 3TOM npumepe Mbl CHauyajJa pPacKpblIH NepBhle CKOOKH
(3a — 2b), a 3areM BTOpble CKOGKH (4x — 5y). Ho MoxHO 6bLIO
clies1aTh H MO-APYroMy, HauaB C PaCKpLITHs BTOPBIX CKOGOK:

(3a — 2b)(4z — 5y) = (3a — 2b) - 4z + (3a — 2b) - (—5y) =
=3a-4z + (—2b) - 4z + 3a - (—5y) + (—2b) - (—5y) =
= 12ax — 8bz — 15ay + 10by.
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8= 3adauu c pewenusmu
5. Ynpocrture Boipaxenne (a — 6)(b+ 5) — ab + 6b u HafauTe
ero sHayeHHe npa = 7, b= 3+ 4/7.

Pewerue.

(@ —6)(b+5)—ab+6b=a(b+5)—6(b+5)—ab+6b=
= ab + 5a — 6b — 30 — ab + 6b = 5a — 30. IloncraBnss a = 7,
nojyyaeM 5a —30=5-7-30=35-30=5.

Omsem: 5.
®opMyabl COKpaIEHHOTO YMHOXKEHHS

@ Hemnozo noaesnoii unpopmayuu

Caemyet 3anOMHATD TPH (OPMYJIBI COKPALLIEHHOTO YMHOMKEHHS.
e Keanmpat cymmp: (a + b)? = d2 + 2ab + b°.

e Kganpar passoctu: (a — b)? = a? — 2ab + b°.

e Pasnoctb kBagpatoB: a? — b? = (a — b)(a + b).

Hanpumep:

(2c+3)2=1(2c)?+2-2c-3+32 =42 +12c+9;
(Bk—1)2=(3k)2—-2-3k+1=9k2 -6k +1;
2 —-25=12—-5%=(t—5)(t+5).

8—x 3adauu c pewenuamu

6. Cokpature apo6b M, T # -1
z+1
Pewenue.
?+2s+1_2°+2-2-1+1% _ (z+1) —z41
z+1 z+1 z+1 '

Omesem: z + 1.
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2 _
7. Cokparure npo6b a 9, a # -3.
a

+3
Pewenue.
-9 _a’-3®_(a—3)(a+3) —g—3
a+3 a+3 a+3 '

Omeem: a — 3.

JlonycTHMble 3Ha4YeHHsi NepeMeHHbIX

@ Hemnozo noresnoti ungpopmayuu

e ﬂ,Ol’lyCTHMble 3HaY€HHA NEPEMEHHDBIX — 3TO 3HAYCHHS, I[IPH
KOTOPBIX a.nreﬁpamecxoe BBIPA2KCHHE HMEET CMDbICJI.

e Ecuu B BhipaxkeHHH ecTb Apo6b, TO 3HaMeHaTe b APOGH 10J1-
>KeH ObITb OTJIHYEH OT HYJIS.

Hanpumep, nns Boipaxkenus JOIYCTHMBLIMH  SIBJISI-

IOTCSl 3HQUEHHs] NepPeMeHHBIX, Y/OBJIETBOPSIOILHE YCJOBHIO
a—2+#0,T0€ecTb a # 2.

e Ecnn B asre6panueckoM BbIpaXKeHHH eCTb KBaJpPAaTHBIA KO-
peHb, TO NOAKOPEHHOe BbIpaXKeHHe JOJLDKHO OLITh HEOTPH=-
HaTeJdbHO.

Hanpumep, s BoipaxkeHHst 1/y + 3 AOMyCTHMBIMH SIBJISIOTCS
3HaYyeHHs1 NepeMeHHLIX, YIOBJETBOPAIOLIHe YCJO0BHIO ¥ + 3 2 0,
TO €CThb y = —3.

88— 3adauu c pewenusmu
8. Hafimure nonycTUMble 3HaueHHsi TEPEMEHHOM b B BBIPaXKEHHH
b
b—35
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Pewenue.

BbipakeHHe nojx KOpHeM JOJ/DKHO GHITb HEOTPHLIATEJIbHBIM,
nostomy b—5 > 0, b > 5. KpoMe Toro, sHameHaTeJb 10/KeH
6hITb OTJIHYEH OT HyJsl, no3ToMy vb—5#£0, b—5#0, b # 5.
TakuM 06pa3oM, OIHOBPEMEHHO JOJ/IKHO BBINOJHATHCA b 2> 5 H
b # 5, cenoBatesibHO, b > 5.

Omeem: b > 5.

9. Hafimute Ko/IHUeCTBO LIeJbIX YHCEJ, BXOASALIHX B 06J1aCTb 10~

. . 3—v10—z
IMyCTHMbIX 3HaYeHHH NlepeMeHHOH T B BbipaXKeHHH —————?—
z —
Pewenue.
1-i cnocob.

B uncaMTese Mo KOPHEM CTOHT BoipaxkeHHe 10 — z, mo3ToMy
10—z > 0, z < 10. B 3HameHaTeJie 0L KOPHEM CTOHT BbipaxKe-
HHe z — 3, no3ToMy = — 3 > 0. KpoMe Toro, 3HaMeHaTeJb JOJKEH
6BITb OTJIHYEH OT HYJIs, TO3TOMY NOCJIeIHee HePABEHCTBO AOJIKHO
6biTh cTporuM: £ — 3 > 0, = > 3. Myl HauH 06J1aCTh AOMYCTH-
MbIX 3HayeHHH: 3 < z < 10. B Heé BxoaAT uesible yucaa 4, 5, 6, 7,
8,9, 10 — Bcero 7 unceu.

2-1 cnocob.
TToKaXkeM 3alHCh PelleHHs], €CJIH PacCyXIEHHs BBITOIHSATD
YCTHO.
10—z2>20 <10
-7 ~ " Hepasenctso 3 < z < 10
z—-3>0; z > 3.

HMeeT 7 1lesbIX peleHHi: 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10.
Omesem: 7.
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AareGpanyeckue aApo6u

@ Hemnozo noresnod ungpopmayuu

Anre6panueckas apo6b — 370 Apo6b, B UHCJIHTEJE H 3Ha-
MeHareJie KOTOPOH CTOAT ajire6panHuecKHe BblpaxkeHHs1. Bee nefi-
CTBHA C ajireOpaHyeCKHMH APOGSIMH NPOU3BOIATCH 10 TEM XKe
NpaBUJIaM, UYTO H C YHCJIOBHIMH APOGSIMH.

8= 3adauu c pewenuamu

10. YnpocTuTte BhIpakeHHe (m 1_ ntm _1+_ n) : mzn—z 5
Pewenue.
( 1 1 ) m m+n+m—n m?—n?
+ : = =
m2—n? (m—n)(m+n) m

m-—n m+n

2 2

2m m
m2 — n?

Omesem: 2.

—n? _ 2m-(m? —11,2)_2

m  (m?®-n?)-m

CreneHb ¢ LieJbIM NOKa3aTeJaeM

@ Hemnozo noresnod ungpopmayuu
ITyctb n — HartypaJibHOe uncJ0. Tora no onpeneseHuio
a"= g-a-...-q .

W
n MHoOMCuUmenel

Hanpumep, 54 =5-5-5-5=625; (—=3)2 = (=3)-(-3)=9;
(-2} =(-2)-(-2)-(-2)=—-8 =7 0°=0-0-...-0=0.
IMyctb n =0, a # 0, Toraa a® = 1.
Hanpumep, 5° = 1, (—45)° = 1, (0,7)° = 1.
3amuce 0° cunTaeTcs He HMeloILel CMbICaa.
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_ 1
Iycts n — HatypaibHOe uHCHIO, a # 0, Torma ™" = —.
a

1 1
Hanpumep, 473 = = = ==
pumep 4 4.4-4 64

a1 1
(=27 = (—2)* 16

3anHch 0" cYHTaeTCA He HMeIoL el CMbICAA.

CaoiicTBa cTeneHH ¢ HEJAbIM IIOKA3aTeJeEM:

ama" = g™, g =a™ "
a
(ab)n — a"b"; (am)n — amn;

() =5 (5) =)
eciH a#0 u b#0.

8—r 3adauu c pewenuamu

11. ¥npocrure Boipaxense (2a)~5 - (4a)’.

Pewenue.
(2a)° - (4a)®> = 27%-a%-45.4a°% = 513-45 ca =
4\ o _ o5
=(§) @®=25.1=2.2.2.2.2=32.
Omsem: 32.

60a7% - a3

12. YnpocTute BhipaxkeHHe —
a

H HaHJUTe ero 3HauyeHHe

npHa = 15.
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Pewenue.
-6 .3
60a — ¢ _— 60a-6+3-(-2) = g0a~! = 99 Ilpu a = 15 no-
a a
ayuaem &0 = 80 _ 4
a 15 '
Omesem: 4.

2\10  /p2\—4 .
13. YnpocTHTe BhpaxkeHHe (—?;) . (—g) M HaHJuTe ero 3Ha-
YyeHHe npu z = 21.

Pewenue.

@@ -@NE -0 -
Ipu z = 21 noayuaem (2—31)2 — 72 = 49,

Omesem: 49.

ToxnecrBa

@ Hemmnozo nosesnoii ungpopmayuu

ToxpecTBO — paBeHCTBO, CHpaBeIHBOE MPH JIOObIX A0y~
CTHMBbIX 3HaUeHHAX BXOISLIHX B HEro epeMeHHbIX.

Hanpumep, ToXKaecTBaMH SIBJISIOTCS PaBEHCTBA

a+b 1
a?+2ab+ b a+b

C TOXIEeCTBOM MOXXHO BbINIOJIHSITh PaBHOCHJIbHBIE ITpeo6Gpa-
30BaHHS: MPHGABJIATL OJHO H TO XK€ YHCJIO (MM BbipaXkKeHHe) K
06eHM 4YacTsiM, BbIYHTATb H3 0O0eHX YacTeH OJHO H TO K€ YHCJIO
(uu BblpaXKeHHe ), yMHOXKATb HJIH AeJIHTb 00€ 4YaCTH Ha OHO H TO
JKe HeHyJIeBO€e YHCJIO (HJIH BEIpaXKeHHe). '

2 —4=(z+2)(z-2);
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Hanpumep, 13 dopmyJin niiolany napauiesorpaMma S = ah
(roe @ — ocHoBaHHe, h — BBICOTa) MOXKHO BHIPa3HTb BHICOTY h,

S
pasziesiuB 06e 4aCTH PaBEeHCTBA HA JJ/IHHY OCHOBaHusi a: h = —.
a

ITycTb BelHUHHBI B 06€HX YaCTSX PaBEeHCTBA HEOTPHLIATEb-
Hul. Torna paBHOCHALHBIMH GYRYT €1LE Ba TpeoGpa3oBaHHs: BO3-
BeJIeHHe B KBaJpaT 06eHX 4acTeil paBeHCTBA U H3BJIeYeHHe KBajl-
paTHOro KOpHsi 3 06eHx yacTeil paBeHCTBaA.

Hanpumep, 3 ¢opmysinl miowanu keagpata S = a? MOXHO
BLIDA3HTh JJIHHY @ ero cTOpoHH: V'S = va?, oTKyna a = v/S.

ITpn npHMeHeHHH PaBHOCHJIbHBIX TpeoGpa3oBaHHA K TOX/e-
CTBEHHOMY PaBEHCTBY Mbl CHOBA IIOJIy4aeM TOXKAECTBEHHOe pa-
BEHCTBO.

14. Onpenennre, Kakoe H3 IPHBEJEHHBIX HHXKe BLIPAXKEHHHA TOX-
IeCTBEHHO PaBHO BhipaxkeHHI0 (a — b)(2 — ¢).

1) —(b—-a)(c—-2) 2) 2-c)(b—a)
3) (c—2)(b—a) 4) —(a+b)(2+¢)

Pewenue.

OnpenesnM, Kakie H3 yKa3aHHBIX BbIpaXKeHHHA MOXKHO 1peo6-
pa3oBathb K BuIy (a — b)(2 — ¢).
1) —(b—a)(c-2)=(a-b)(c—-2)# (a-b)(2-0);
2) 2-cb—a)=(b—-0a)2-0) # (a—-b)(2-0);
3) (c=2)b—a)=(2-c)la=b)=(a—-b)(2-0);
4) —(a+b2+c)=(-a-b(2+c)# (a-b)(2-2c).

Takum 06pa3oM, To/IbKO BbipaxceHHe Ne3 TOXAECTBEHHO paB-
Ho Buipaxkenuio (a — b)(2 — ¢).

Omesem: 3.
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